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Parada Gazdowska 2018

Mieszkańcy Zębu z laurami
7 kwietnia 2018 r. w Ludźmierzu odbyło się wręczenie nagród podsumo-

wujące tegoroczną edycję Parady Gazdowskiej 2018. W tym roku Parada Gaz-
dowska odbyła się w: Kościelisku, Bukowinie Tatrzańskiej i Zakopanem. Wszys-
cy zwycięzcy otrzymali pamiątkowe dyplomy oraz puchary. Triumfy święcili miesz-
kańcy Zębu Stanisław Rzadkosz Pulka, którego koń Cezar zajął pierwsze miejs-
ce w klasyfikacji generalnej oraz Łukasz Bobak, którego konie zajęły trzecie i
czwarte miejsce.

Nagrody

Wójt wyróżniony
Bronisław Stoch, wójt gminy Poronin otrzymał Ogólnopolskie Wyróżnienie za

wychowanie dzieci i młodzieży poprzez sport i rekreację, oparte na zasadach fair play.
Wyróżnienie zostało przyznane przez Kapitułę Nagród i Wyróżnień przy Ka-

tolickim Stowarzyszeniu Sportowym Rzeczypospolitej Polskiej w Warszawie na
wniosek środowisk sportowych. Wręczenie odbyło się 9 czerwca 2018 r. na Jas-
nej Górze podczas 28. Ogólnopolskiej Pielgrzymki Sportowców do Matki Bo-
skiej Częstochowskiej.

Sylwetki

Kunszt wyrzeźbiony
w szkle

Przedstawiamy niezwykłego artystę i mieszkańca
naszej gminy. Henryk Trebunia-Tutka – tylko on na
Podhalu rzeźbi dziś w szkle. s. 6
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Ciąg pieszo-komunikacyjny, boisko do siat-
kówki, siłownia zewnętrzna, altana, huśtawki,
piaskownica dla dzieci, miejsce na ognisko, ławki,
ławo-stoły, stojaki na rowery – to wszystko czeka

na mieszkańców i gości, którzy zechcą spędzić czas
nad potokiem Poroniec, gdzie 30 czerwca oficjal-
nie otwarto ogólnodostępny teren rekreacyjny
zwany potocznie „plażą nad Porońcem”. Inwe-

stycję zrealizowano przy udziale środków po-
chodzących z Regionalnego Programu Operacyj-
nego Województwa Małopolskiego na lata 2014-
2020. Więcej na str. 5

Poronin

Wypoczynek i rekreacja
nad potokiem Poroniec



Program
piątek 20 lipca

godz. 17:00 zbiórka na terenie Gminnego Ośrod-
ka Kultury w Poroninie
Uczczenie pamięci: śp. Jana Jędrola – twórcy Poro-
niańskiego Lata, śp. Tadeusza Szostaka – Berdy, śp. Sta-
nisława Budza – Mroza, śp. Tadeusza Orawca – Wyśniego,
śp. Władysława Trebuni-Tutki oraz z okazji jubileuszu 100-
lecia niepodległości Polski uczczenie pamięci żołnierzy
I i II wojny światowej pochodzących z Poronina i okolic
godz. 17:30 świetlica Gminnego Ośrodka Kultury
w Poroninie
– otwarcie wystawy rzeźby i malarstwa „Radość two-

rzenia” Wojciecha Łacka
– promocja tomiku wierszy „Sercem pod holami” An-

toniny Łacek i „ku prowdziy” Anny Malaciny-Karpiel
– rozstrzygnięcie XVIII konkursu poetyckiego pt. „Śla-

dami naszych podhalańskich poetów”

sobota 21 lipca
13:00 – turniej piłki nożnej – stadion LKS Poroniec
17:00 – uroczyste otwarcie 44 Poroniańskiego Lata, wy-

stęp zespołu regionalnego „Harnasie” z Suchego

17:30 – występ zespołu „Folklorna Skupina Vikartovcan”
z Vikartoviec ze Słowacji

18:00 – występ zespołu regionalnego „Małe Regle” z Po-
ronina

18:30 – wręczenie nagród w konkursie na plakat
„44 Poroniańskiego Lata”

19:00 – pasowanie Honielnika
19:30 – występ zespołu regionalnego
20:00 – koncert zespołu Śtuderanci
22:00 – festyn – gra dj

niedziela 22 lipca – Odpust
10:30 – zbiórka pocztów sztandarowych i delegacji na

placu GOK
11:00 – Msza święta odpustowa w oprawie góralskiej

w kościele św. Marii Magdaleny w Poroninie –
złoty jubileusz kapłaństwa ks. prałata Mie-
czysława Niepsuja

13:00 – fragment wesela góralskiego z udziałem zespołu
„Regle” oraz dawnych członków zespołów re-
gionalnych z Poronina

14:00 – XVIII konkurs na „Najpiękniejszy warkocz” –
prezentacja kandydatek

14:30 – występ zespołu regionalnego „Zbójnicek” z
Zębu

15:00 – igrzyska sołeckie
15:30 – występ zespołu folklorystycznego „Raskila” z Lit-

wy
16:00 – igrzyska sołeckie
16:30 – wręczenie nagród w konkursie na „Najpięk-

niejszy warkocz”
17:00 – występ zespołu młodzieżowego „Regle” im. Jana

Jędrola z Poronina
17:30 – występ zespołu ludowego z Obwodu Sumskiego

z Ukrainy
18:00 – IX Przegląd Instrumentów Pasterskich i Śpiewu

im. Stanisława Budza – Mroza
18:30 – pasowanie na Prymistę
19:00 – koncert Stowarzyszenia Orkiestra Dęta z Chlu-

dowa
19:45 – występ młodzieży – uczniów Dawida Czerni-

ka
20:00 – koncert zespołu „Legend of Kazimierz”
22:00 – festyn – gra dj

Dodatkowe atrakcje:
warsztaty koronki klockowej „Koronkowa przyja-
źń” – świetlica, prezentacja dorobku kulturalnego
Podhala – kiermasz regionaln, wystawa rzeźby i ma-
larstwa „Radość tworzenia” Wojciecha Łacka w
świetlicy, wystawa dorobku Związku Podhalan od-
dział Poronin w Wańkówce, pokonkursowa wysta-
wa na plakat 44 Poroniańskiego Lata, plener ma-
larski.
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Rocznice

Świętowaliśmy 3 Maja
Tegoroczne obchody 3 Maja – w roku 100 – lecia niepodległości Polski –

rozpoczęły się zbiórką pocztów sztandarowych i delegacji na placu Gmin-
nego Ośrodka Kultury w Poroninie. Następnie wszyscy przemaszerowali na
uroczystą Mszę Św. do kościoła parafialnego w Poroninie.

Mszę za Ojczyznę odprawił ksiądz proboszcz Stanisław Parzygnat, który wygłosił
okolicznościową homilię. Potem przyszedł czas na program artystyczny przygoto-
wany przez uczniów Szkoły Podstawowej w Nowem Bystrem.

Dalsza część uroczystości odbyła się w Gminnym Ośrodku Kultury w Poroninie,
gdzie wójt gminy Bronisław Stoch wygłosił 3-Majowe przemówienie. Odczytany zos-
tał także list przesłany przez posłankę Annę Paluch. Na koniec 3-Majowe utwory za-
grała Młodzieżowa Orkiestra Dęta działająca przy GOK. W uroczystościach wzięły
udział poczty sztandarowe, delegacje szkół, władze samorządowe, oraz mieszkań-
cy i turyści.

Murzasichle

Wizytacja placu budowy
15 marca 2018 budowę sali w Murzasichlu wizytował Sekretarz Stanu

Ministerstwa Sportu i Turystyki Jarosław Stawiarski wraz z poseł na Sejm
RP Anną Paluch. Przypomnijmy, w Murzasichlu powstaje sala gimnastycz-
na wraz zapleczem dofinansowana z Ministerstwa Sportu i Turystyki.
Całkowita wartość projektu to ponad 3 miliony złotych, z czego połowę wy-
nosi dofinansowanie.

Goście odwiedzili budowę, zapoznali się z postępem prac oraz projektem sali.
Inspektor nadzoru poinformował o planowanym zakończeniu prac na lato tego roku.
Sala ma zostać oddana do użytku już we wrześniu, wraz z rozpoczęciem nowego roku
szkolnego. Pod koniec wizyty wójt gminy Poronin Bronisław Stoch wraz z radnymi
Anitą Żegleń oraz Adamem Pawlikowskim przedstawili gościom projekt nowej szkoły
w Murzasichlu, który nawiązuje do nowo budowanej sali.Z uwagi na przypadającą w tym roku setną rocznicę odzyskania niepodległości przez

Polskę, uroczystości 3 Maja miały wyjątkowy charakter.
Marcowa wizytacja placu budowy sali gimnastycznej w Murzasichlu.



Od 27 kwietnia w ramach Pod-
halańskiej Kolei Regionalnej zostały
uruchomione nowe połączenia na
trasie Nowy Targ – Zakopane. Są
obsługiwane przez największego
przewoźnika pasażerskiego – „Prze-
wozy Regionalne”, właściciela marki
POLREGIO. Inicjatywa ta powstała
we współpracy POLREGIO z Urzę-
dem Marszałkowskim Województwa
Małopolskiego i samorządami tery-
torialnymi, w tym z gminą Poronin.

Oferta skierowana jest zarówno do
mieszkańców Podhala – uczniów, osób
pracujących, jak również do turystów,
którzy w szybki i atrakcyjny cenowo
sposób chcą przemieszczać się pomiędzy
górskimi miejscowościami, leżącymi na
trasie Podhalańskiej Kolei Regionalnej.

Podróżni otrzymali bogatą ofertę – aż
16 połączeń w ciągu dnia w kierunku Za-
kopanego i 15 w przeciwnym kierunku, śred-
nio z cogodzinnym cyklem kursowania.

Zaoferowano dwie różne taryfy – Bi-
let Górski (tylko na połączenia kolejowe)

oraz Taryfę Podhalańską – bilet na kolej
honorowany w komunikacji miejskiej w
Nowy Targu i Zakopanem.

Zainteresowanie koleją jako co-
dziennym środkiem transportu do pra-
cy czy szkoły staje się coraz większe.
Jesteśmy przekonani, że mieszkańcy

Podhala z chęcią zostawią samochody
w domach na rzecz szybszego, dużo

bardziej komfortowego (połączenia są
obsługiwane nowoczesnymi składami
Acatus) i ekologicznego rozwiązania ja-
kim będzie Podhalańska Kolej Regio-
nalna.

Serdecznie zapraszamy na
pokłady pociągów!
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Góralska banderia konna prowadziła
przejazd Kamila Stocha z małżonką, ro-
dziną i kolegami przez Ząb na Bartolski
Wierch, gdzie tłumy mieszkańców Zębu

i kibiców czekały na złotego olimpijczy-
ka. Na scenie Kamil Stoch przyjął gratu-
lacje m. in. od: mieszkańców Zębu, wój-
ta gminy Poronin Bronisława Stocha,

przewodniczącego Rady Gminy Sta-
nisława Staszla, radnych gminy Poronin:
Zofii Górskiej, i Marii Czernik, zastępcy
wójta Andrzeja Buńdy i skarbnika gminy

Pawła Pary, starosty tatrzańskiego Piot-
ra Bąka i radnego województwa małopol-
skiego Jana Piczury, burmistrza miasta Za-
kopanego Leszka Doruli i Lucyny Galicy
– Jureckiej, ks. Mateusza Korpak z Para-
fii Wojskowo – Cywilnej w Legionowie,
prezesa Związku Podhalan Zarządu
Głównego Andrzeja Skupnia, a także od
parlamentarzystów z Podhala: senatora
Jana Hamerskiego, posłów Anny Paluch
i Edwarda Siarki, oraz Małopolskiego
Kuratora Oświaty w Krakowie Barbary
Nowak.

Mistrz otrzymał prezenty: szklany cyr-
pok z życzeniami od mieszkańców Zębu,
a od samorządu gminnego wyrzeźbionego
w szkle orła z życzeniami oraz kożuchy
– dla siebie i małżonki. Był też przygo-
towany specjalnie na tę okazję ogromny
tort, którego wszyscy mogli skoszto-
wać.

Podczas imprezy na scenie wystąpił
zespół „Zbójnicek” z Zębu i koncert ze-
społu ZAKOPOWER.

Bilet Górski
– oferta obejmuje tylko połączenia ko-
lejowe. Podróżni mają do wyboru bi-
lety jednorazowe i odcinkowe mie-
sięczne. Ceny biletów jednorazo-
wych są niższe średnio o 35 %, a mie-
sięcznych o 45 % w stosunku do pod-
stawowej taryfy „TPR“.

Taryfa Podhalańska
– oferta stworzoną we współpracy z
Urzędem Marszałkowskim i gminami
Nowy Targ oraz Zakopane, skiero-
wana do wszystkich, którzy chcą ko-
rzystać z połączenia kolejowego, jak
i komunikacji miejskiej w Nowym
Targu i Zakopanem. Takie osoby mają
do wyboru bilety jednorazowe (ważne
90 lub 120 minut) oraz odcinkowe
miesięczne.

Od 27 kwietnia

Kolej na kolej

Ząb

Powitanie
z przytupem
Tłumy mieszkańców i sympatyków
najsłynniejszego mieszkańca Zębu, Kamila
Stocha witały go 7 kwietnia 2018 r. w jego
rodzinnej miejscowości. Złoty medalista w
skokach narciarskich i zdobywca
Kryształowej Kuli oraz jego koledzy –
olimpijczycy z drużyny w Pjongczang 2018,
nie kryli radości z tak ciepłego
i serdecznego przyjęcia.

Kamila Stocha przyszły przywitać prawdziwe tłumy.
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– Panie wójcie, od naszej po-

przedniej rozmowy mijają trzy mie-
siące. Jakimi sprawami żyła gmina i jej
samorząd w tym czasie?

– Czas rzeczywiście biegnie nie-
ubłagalnie i właściwie stało się to cechą na-
szej rzeczywistości nie od dziś. Ale śp. Hen-
ryk Mikołaj Górecki mawiał „Taki czas do-
staliśmy od Pana Boga i taki czas musimy
wykorzystać jak najlepiej”. Ja tej maksymie
chcę być cały czas wierny i dlatego na Pani
pytanie odpowiem tak: Działamy bardzo
aktywnie na wielu płaszczyznach. Swój czas
poświęcamy inwestycjom strategicznym,
jak i drobniejszym nie zaniedbując spraw
pozornie drobnych, ale bardzo istotnych
z punktu widzenia pojedynczych ludzi.

Od 27 kwietnia funkcjonuje Podha-
lańska Kolej Regionalna – oferta uzu-
pełniająca dla lokalnego transportu w na-
szym regionie. Pierwsze spostrzeżenia
są bardzo pozytywne. Już od pierwszych
dni kolej przewoziła ok. 500 pasażerów na
dobę, znacząco przewyższając wskaźniki
uzyskiwane w innych, porównywalnych
odcinkach kolei regionalnych w Małopols-
ce. Już w tym okresie zwiększono o czte-
ry na dobę przejazdy na linii Nowy Targ –
Zakopane i z powrotem „dokładając” te
kursy w najbardziej oczekiwanych przez
pasażerów porach: wczesnego rana i pó-
źnego wieczoru. Dziś pierwszy pociąg PKR
wyjeżdża z N. Targu o godz. 5.08, a z Za-
kopanego odjeżdża ostatni o godz. 23.30
i każdy kurs ma swoich pasażerów, przy-
jeżdzających lub wyjeżdżających do pra-
cy i z pracy. Dotąd było to bardzo trudne,
czasami wręcz niemożliwe.

Zabiegamy w PKP o to, aby jak naj-
szybciej podjęte zostały prace moderni-
zacyjne przejazdu kolejowego na Misiagach
w Poroninie, mając na uwadze przede
wszystkim względy bezpieczeństwa. Pro-
wadzimy też rozmowy i ustalenia związa-
ne z lokalizacją i – mamy nadzieję –

rychłym wybudowaniem przystanku ko-
lejowego w tym miejscu. Chodzi o to, aby
potencjalny pasażer Podhalańskiej Kolei Re-
gionalnej mógł wygodnie dotrzeć do przy-
stanku kolejowego, w jego okolicach zos-
tawić swój samochód i przesiąść się na ko-
lej, którą szybko, wygodnie i bezpiecznie
dojedzie do Zakopanego lub N. Targu.
Przypomnę – że wagon PKR jedzie z Za-
kopanego do Poronina – 7 minut!

Pomysł na kolej regionalną coraz wię-
cej osób uważa za trafny, my ze strony sa-
morządu gminy Poronin – w ścisłej
współpracy z marszałkiem Województwa
Małopolskiego i samorządami sąsiednimi
– będziemy go wspierać i doskonalić.

– A jak postępy przy „węźle tat-
rzańskim”?

– Prace trwają. Na początku lipca ruch
na linii Nowy Targ – Zakopane zostanie
skierowany na nową drogę i nowy most
na Porońcu i myślę, że będzie to pierwsze
i – mam nadzieję – pozytywne doświad-

czenie dla kierowców. Widzimy już wy-
konaną konstrukcję nowego mostu na rze-
ce Dunajec w kierunku Suchego i Zębu, a
w chwili obecnej wykonywane są tam pra-
ce związane z budową nowej jezdni w kie-
runku ronda poroniańskiego.

Postęp robót jest widoczny. Ruch
wahadłowy w okolicach dawnego przy-
stanku autobusowego „15” jest utrudnie-
niem, ale mam nadzieję, że już niedługo.
Po raz kolejny apeluję do wszystkich
użytkowników ruchu komunikacyjnego w
obrębie przyszłego węzła o cierpliwość i
wyrozumiałość w nadziei, że już wkrótce

doczekamy się zakończenia budowy i
wszyscy na co dzień będziemy jeździć „po
węźle” płynnie, wygodnie i bezpiecznie.

– W Poroninie zostanie przywró-
cony posterunek Policji. Czym po-
dyktowana jest ta decyzja?

– Komisariat, a później – w czasach
nam bliższych – Posterunek Policji w Po-
roninie istniał od dziesiątków lat. Decyz-
je władz zwierzchnich w Policji o jego lik-
widacji w 2008r. były dla nas niezrozumiałe,
ale nie udało się ich wtedy „obalić”.

Doświadczenia i obserwacje ostatnich
kilku lat, a także statystyki policyjne z tego
okresu wyraźnie wskazują na potrzebę po-
wrotu policji do Poronina na stałe. Tym bar-
dziej, że docelowo miałby on obsługiwać
gminę Poronin i po sąsiedzku gminę Biały
Dunajec. Dlatego też z pełną akceptacją
przyjęliśmy inicjatywę Komendanta Po-
wiatowego Policji w Zakopanem o przy-
wróceniu posterunku policji w Poroninie.
Wspólne spotkanie radnych, sołtysów i rad

sołeckich w całej gminie zorganizowane w
GOK-u 18 kwietnia 2018r. jako społecz-
ne konsultacje tej inicjatywy, dały Policji
pełne przyzwolenie na dalsze działania w
tej sprawie.

Rada Gminy Poronin przyjęła na ses-
ji czerwcowej br. stosowną uchwałę,
przyjmując na siebie deklarację wsparcia
dla wszelkich poczynań w tej sprawie, rów-
nież finansowych.

Ważny jest fakt posiadania posesji na
potrzeby posterunku w Poroninie. Jest to
budynek wykorzystywany w przeszłości
na potrzeby policji. Dziś wymaga on ge-
neralnego remontu i przystosowania go do
aktualnych przepisów i potrzeb pracy
służb policyjnych.

Pragnę potwierdzić, że zadeklaro-
wałem w imieniu samorządu pokrycie
kosztów wykonania niezbędnej doku-
mentacji projektowej. Mam też nadzieję,
że dalsze ustalenia będą szybko i skutecznie
biec do przodu tak, aby za rok, lub dwa po-
sterunek policji w Poroninie rozpoczął
swoją służbę dla dobra i bezpieczeństwa
mieszkańców i gości, którzy nas odwie-
dzają i którzy mają prawo czuć się u nas
bezpiecznie.

– Zmiany czekają także miesz-
kańców Zębu – w miejscowości zo-
staną wprowadzone nazwy ulic. Ro-

zumiem, że to nie tylko kwesta pres-
tiżu miejscowości i jej mieszkańców,
ale także względy praktyczne…

– Sprawa nadania nazw ulicom w
sołectwie Ząb dyskutowana jest co naj-
mniej od dwóch lat. Wiąże się z tym usta-
lenie nowych adresów i nowych numerów
wszystkich posesji w sołectwie. Głównym
powodem dla którego rozpoczęliśmy te
działania była potrzeba uporządkowania
administracyjnego numeracji posesji, gdyż
w miarę, jak Ząb się rozbudowuje, nu-
meracja budynków przyjmuje formę cyf-
rowo-literową, sięgającą już liter „G”,
„H”, „I”.

Jakiś czas temu pojawiła się też w Zę-
bie inicjatywa uczczenia historycznych
sukcesów sportowych naszego miesz-
kańca i wybitnego sportowca Kamila Sto-
cha poprzez nadanie jego imienia jednej z
ulic w obrębie sołectwa. Ta powszechna
inicjatywa wzmocniła się bardzo w lutym
i marcu br. – w okresie największych suk-

cesów w skokach narciarskich Kamila
Stocha.

Administracja samorządowa, której
przewodzę tę inicjatywę uszanowała, a
Rada Gminy Poronin jednogłośnie ją po-
parła, podejmując uchwałę w/s nadania
nazw ulicom w sołectwie Ząb na swojej
sesji w czerwcu br. Dziś uchwała ta jest w
nadzorze prawnym Wojewody Małopol-
skiego, a po jej uprawomocnieniu stanie się
podstawą prawną dla „dokonania dzieła’.
Stanie się to w lipcu br., kiedy to do każdej
posesji w Zębie dotrze administracyjne za-
wiadomienie o nadaniu nowego adresu –
już na konkretnej ulicy i z nowym nume-
rem porządkowym.

Dodam, że droga główna przez Ząb
otrzymuje nazwę Szlak Papieski, droga od
granic administracyjnych sołectwa Ząb
od strony Suchego do skrzyżowania
głównego w Zębie – nazwę ul. Kamila Sto-
cha, zaś droga od Obelisku Papieskiego w
kierunku Rafaczówek – do granicy z Su-
chem – ul. Henryka Mikołaja Góreckiego.
Droga w kierunku kościoła parafialnego i
cmentarza będzie ul. Św. Anny, a od
Krzyża Milenijnego (koło dotychczasowego
Gimnazjum im. Jana Pawła II w kierunku
Jaroszów) przyjmie nazwę – ul. Ks. Lud-
wika Mizery. Pozostałe ulice boczne
przyjmą nazwy zwyczajowo przyjęte „od
zawsze”, będące najczęściej nazwami
przysiółków: Strączki, Ligasówka, Pod-
brzeżki, Kowole, Furtaki, Potoczki.

To przedsięwzięcie ma oczywiście
również charakter prestiżowy. Mam na-
dzieję, że mieszkańcy szybko się z nowy-
mi nazwami ulic utożsamią i będą je uzna-
wać za swoje. Jest to również ważne dla
gości, którzy dotąd mieli problemy z po-
ruszaniem się po obcym dla siebie terenie,
dodajmy terenie nieuporządkowanym
numerycznie i adresowo. Nie do przece-
nienia jest też argument o szybkim i
bezbłędnym dotarciu pod wskazany adres
przez pogotowie ratunkowe, straż pożarną
czy służby policyjne. Tak więc nowa nu-
meracja domów i nowe adresy przyczy-
nią się skutecznie do naszej wygody i bez-
pieczeństwa.

Trzeba jednak dodać, że cała ta akcja
wiąże się z pewnymi obowiązkami, któ-
re mieszkańcy sołectwa Ząb będą musie-
li podjąć. O tym, jakie to są obowiązki,
każdy mieszkaniec dowie się ze specjalnej
ulotki, którą otrzyma wraz z zawiado-
mieniem o nadaniu nazwy ulicom i nowej
numeracji budynków. Myślę tu o obo-
wiązku zameldowania się pod nowym ad-
resem, zmianie adresu w geodezji po-
wiatowej i w gminnej rejestracji działalności
gospodarczej, a także o obowiązku wy-
miany dowodu osobistego w Urzędzie
Gminy Poronin, czy prawa jazdy w Sta-
rostwie w Zakopanem. Dodam, że jedy-
ny koszt finansowy (ok. 55 zł) dotyczy wy-

Aktywnie na wielu
płaszczyznach
Rozmowa z BRONISŁAWEM STOCHEM, wójtem gminy Poronin

Drogi w każdej gminie to obszar, w którym zawsze będzie
coś do zrobienia. Na terenie gminy Poronin w ostatnich
latach zrealizowaliśmy ok. 90 zadań komunalnych na
łączną kwotę ok. 18 mln zł, a z projektów unijnych
zrealizowaliśmy zadania o wartości 25 mln zł, w których
poziom dofinansowania wyniósł 12,5 mln zł.
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miany prawa jazdy, pozostałe działania są
bezkosztowe. Do mieszkańców Zębu
apeluję o zrozumienie dla wspólnej spra-
wy i mam nadzieję, że te obowiązki nie
przesłonią radości wynikającej z
uporządkowania administracyjnego na-
szych posesji, staną się też źródłem sa-
tysfakcji wynikającej z prestiżu, jaki pozyska
Ząb po pełnym wdrożeniu tego działania,
łącznie z oznakowaniem ulic i dróg co wy-
kona gmina, a także oznakowaniem indy-
widualnych posesji, co przynależy do
obowiązków mieszkańców.

Dodam jeszcze i to, że takie działania
zostały już wiele lat temu wdrożone w
sołectwach Poronin i Murzasichle, gdzie
zdały swój społeczny egzamin. Myślę, że
będzie to również skuteczna zachęta dla
innych sołectw w gminie, które powinny
pójść tym śladem i wraz z gminą zrobić taki
sam porządek administracyjny u siebie, do
czego serdecznie zachęcam.

– Wiosna i trwające już lato to naj-
lepsza pora na gminne inwestycje. Za-
cznijmy od dróg. Gdzie w gminie Po-
ronin natkniemy się na drogowców?
Czy któreś z drogowych zadań zostało
już zakończone?

– Drogi w każdej gminie to obszar, w
którym zawsze będzie coś do zrobienia.
Przypomnę, że w ostatnich latach, na te-
renie gminy Poronin zrealizowaliśmy ok.
90 zadań komunalnych (głównie drogi, ale
również mosty, przepusty itd.) na łączną
kwotę ok 18 mln zł, a z projektów unijnych
zrealizowaliśmy zadania o wartości 25 mln
zł, w których poziom dofinansowania
wyniósł 12,5 mln zł.

Potrzeby wciąż jednak są znaczne.
Jesteśmy przed rozstrzygnięciami prze-
targowymi na zadania finansowe ze środ-
ków popowodziowych (1mln 230 tys. zł.
– wartość promes), głównie w sołectwie
Nowe Bystre, lada tydzień powinny się
rozpocząć prace na podstawie podpisa-
nej już umowy w Zębie i Suchem, przy-
gotowujemy też kilka drobniejszych za-
dań w Murzasichlu, Małem Cichem i
Bustryku. Prowadzimy też uzgodnienia w
sprawie modernizacji nawierzchni na ul.
Piłsudskiego w Poroninie, wartej ponad
400 tys. zł.

Planujemy, aby w każdym sołectwie –
choć nie wszystkie wymieniłem – wyko-
nać najpilniejsze zadania jeśli nawet będą
to zadania mniejszego zakresu i poziomu
finansowania. Dziś wciąż jeszcze musimy
poczekać na widoczne efekty naszej pra-
cy. Myślę, że wkrótce dostrzegą je wszys-
cy mieszkańcy i nasi goście.

– Za nami koniec roku szkolnego,
ale porozmawiajmy chwilę na temat
zadań realizowanych przez gminę w
oświacie…

– Wakacje to czas zasłużonego wy-
poczynku dla naszych uczniów i nauczy-
cieli oraz pozostałych pracowników szkół.
To także trochę inny niż przez 10 m-cy
roku szkolnego, czas dla rodziców. Za mi-
jający rok szkolny, za jego efekty i osiągnię-
cia bardzo serdecznie raz jeszcze dzięku-
ję całej gminnej oświacie. Wyrażałem to
publicznie już wcześniej, zarówno na
spotkaniach w poszczególnych szkołach,
jak również podczas uroczystego spotkania
z najlepszymi uczniami i najlepszą klasą w
pisemnych egzaminach zewnętrznych w
gimnazjach w dniu 21 czerwca br. w
Gminnym Ośrodku Kultury w Poroninie.
Powrót do dyskusji o kondycji naszej

gminnej oświaty nastąpi po wakacjach, my
zaś w samorządzie wykorzystujemy wa-
kacje na prowadzenie ku szczęśliwemu fi-
nałowi inwestycje, które istotnie poprawią
warunki pracy dla naszych uczniów i nau-
czycieli. Pragnę tu wskazać budowę sali
gimnastycznej w Murzasichlu, która zbliża
się do końca – a jej poświęcenie i oddanie
do użytku planujemy na początku wrześ-
nia br.

W Zębie zaś od września br. zacznie
funkcjonować gminne przedszkole pub-
liczne. Miejsce w starej szkole jest już go-
towe, po adaptacji – aktualnie trwa jego
wyposażenie i kompletowanie kadry pe-
dagogicznej i obsługowej. Tu oddamy na-
szym małym pociechom świetne warun-
ki do pobytu, zabawy, nauki i odpoczyn-
ku, dzięki projektowi unijnemu o łącznej
wartości ponad 3 mln zł., dzięki którym
pierwszy rok funkcjonowania tego przed-
szkola będzie dla dzieci, dla ich rodziców
całkowicie bezpłatny.

Myślimy bardzo odpowiedzialnie o dal-
szych perspektywach dla gminnej oświa-
ty. Aktualnie pracujemy wraz z Kuratorium
Oświaty, „Vulcanem” i społeczną repre-
zentacją naszych środowisk edukacyjnych
w poszczególnych sołectwach nad nową

strategią rozwoju oświaty. Za nami są już
pierwsze warsztaty – bardzo przydatne,
na dobrym poziomie, przeprowadzone fa-
chowo przy dużej aktywności przedsta-
wicieli uczniów, rodziców, nauczycieli i sa-
morządowców. Wierzę, że następne ta-
kie spotkania – już po wakacjach, przyniosą
nowe, dobre pomysły i inicjatywy, które
dobrze posłużą naszym szkołom, oraz
wszystkim środowiskom szkolnym w
gminie.

– Zmieniła się także przestrzeń
publiczna przy potoku Poroniec –
powstała Plaża w Poroninie, gdzie już
można się zrelaksować i wypocząć.

– Określenie „plaża w Poroninie”
funkcjonuje w przestrzeni publicznej już od
dłuższego czasu. Doprecyzowując je chcę
zaznaczyć, że chodzi o teren rekreacyjno
– turystyczny nad potokiem Poroniec, w
bezpośrednim sąsiedztwie „Wańkówki” i
Gminnego Ośrodka Kultury. Został tu
ulokowany projekt unijny, dzięki któremu
powstał obszar ponad półhektarowy z
ciągiem pieszo – rowerowym, boiskiem do
siatkówki, altaną i siłownią zewnętrzną oraz
infrastrukturą towarzyszącą jak: ławki,
kosze, stojaki na rowery, huśtawki i pia-
skownica, a także urządzenia takie jak: bie-
gacz, wioślarz, stepper, twister i inne. Całe
zadanie zawarte w Programie Operacyj-
nym Województwa Małopolskiego – oś 6:

Dziedzictwo regionalne, kosztowało nas
ok. 730 tys. zł, z czego 260 tys. zł. to do-
finansowanie, a pozostałą część projektu
sfinansowała gmina Poronin ze swojego
budżetu. Cały teren jest oświetlony, ob-
jęty pełnym monitoringiem i został odda-
ny do użytku 30 czerwca br.

Zapraszam do korzystania z tego
obiektu, życząc wszystkim dobrej tam za-
bawy, skutecznego wypoczynku i owoc-
nej rekreacji. Jednocześnie apeluję i
wszystkich serdecznie proszę, abyśmy z
tego dobra korzystali rozważnie, odpo-
wiedzialnie i bezpiecznie. Szanujmy to, co
jest ogólnie dostępne, utrzymujmy to
miejsce w czystości, aby służyło nam jak
najdłużej.

Cieszymy się dobrymi opiniami na te-
mat :plaży nad Porońcem”, cieszymy się
nowym wyglądem miejsca, które dotąd
było publicznie niedostępne, a dziś jest at-
rakcyjnym elementem przestrzeni pub-
licznej Poronina i całej gminy.

– Podczas naszej ostatniej roz-
mowy wspominał pan o projektach, na
realizację których chcecie Państwo po-
zyskać zewnętrzne dotacje. Czy ostat-
nie tygodnie przyniosły jakieś roz-
strzygnięcia?

– Tak. Zapadły już decyzje o dofinan-
sowaniu zadań gminnych związanych z re-
witalizacją. W najbliższych dniach gmina
podpisze umowę z Urzędem Mar-
szałkowskim, na podstawie której bę-
dzie można przystąpić do konkretnych
działań. Prowadzimy prace dokumenta-
cyjne, na podstawie których już w przy-
szłym roku rozpocznie się rewitalizacja te-
renu Gminnego Ośrodka Kultury w Po-
roninie, budowa filii GOK – świetlicy śro-
dowiskowej w Małem Cichem i budowa
Centrum Kultury Regionalnej w Suchem.
Wszystkie te zadania warte są ponad 10
mln zł., w 75% finansowane ze środków
unijnych. Ich realizacja przyniesie nową ja-
kość w życiu społeczno-kulturalnym gmi-
ny.

W trakcie realizacji jest projekt wy-
miany pieców na ekologiczne źródła
ogrzewania. Ponad 30 umów z miesz-
kańcami zostało już podpisanych, kolejne
są w procesie przygotowań do wdrożenia.
Dzięki temu projektowi w ok. 35 poses-
jach zadziała ogrzewanie geotermalne,
ponad 20 umów dotyczy instalacji na
eko-groszek, zaś kolejne (10-15) przewi-
duje wykorzystanie peletu jako źródła
ciepła. Trwa proces sporządzania ocen
energetycznych budynków – jest on nie-
zbędny do całego procesu wymiany pie-
ców na ekologiczne.

W ostatnich dniach ucieszyliśmy się in-
formacją o przyznaniu dofinansowania na
wspólny projekt z wykorzystaniem od-
nawialnych źródeł energii /fotovoltaika,
pompy ciepła, pelet, gaz, solary/. Projekt
ten – w części dotyczącej gminy Poronin
wart jest ok. 1,9 mln zł., z czego ponad
1mln zł. to dofinansowanie unijne. Dodam,
że jest to jeden z czterech projektów w
Małopolsce, który otrzymał dofinanso-
wanie unijne i będzie realizowany pod ko-
niec obecnego i w przyszłym roku. Sko-
rzysta z niego łącznie ok. 100 mieszkań-
ców, a nowe instalacje ekologiczne zostaną
również wykonane na obiektach pub-
licznych w gminie.

Mówi się w samorządzie: pozyskać
środki zewnętrzne to jedno, a ich do-
pełnienie wkładem własnym gminy i roz-
liczenie – to drugie. Podejmujemy te sta-
rania w trosce o nową jakość życia w na-
szej gminie, w trosce o czystość powiet-
rza i całego środowiska, w trosce o naszych
mieszkańców i gości.

– Trwają wakacje – jak co roku
czas gminnych imprez. Jakie kultu-
ralne atrakcje zafundujecie Państwo
w najbliższym czasie mieszkańcom i
turystom?

– Wakacje to czas na urlopy, wypo-
czynek i wyjazdy. Jest to również okazja do
aktywnego uczestnictwa w życiu kultu-
ralnym. Nasz region jako obszar o szcze-
gólnych walorach – oprócz krajobrazu i
dobrej oferty turystycznej, ma obowiązek
zadbać o dobrą ofertę kulturalną. Mamy
się czym chwalić, bowiem kultura regio-
nu podhalańskiego ma szczególne walory
i piękno. Gmina Poronin ma ciekawą
ofertę kulturalną na wakacje. Nie wdając
się w szczegóły, wskażę najważniejsze: Bus-
trycańskie Nomowiny (organizowane w
ramach Tatrzańskich Wici) – 8 lipca w Bus-
tryku, Poroniańskie Lato – 20-22 lipca na
terenie GOK w Poroninie, Pasterskie
Spotkanie w Dolinie Olczyskiej – 12 sierp-
nia, Strażackie Śpasy w Zębie – 12 sierp-
nia, Dzień Misia, Miodu i Bartników – GOK
w Poroninie – 19 sierpnia, i Poroniańskie
Śpasy – GOK w Poroninie – 26 sierpnia.
To są imprezy najważniejsze, sztandarowe,
organizowane corocznie. Ciągle dbamy o
ich poziom artystyczny i organizacyjny
pragnąc zapewnić ich uczestnikom jak naj-
więcej dobrej zabawy, radości i bezpie-
czeństwa. Uzupełniamy je ofertą zajęć dla
najmłodszych w świetlicy GOK i Bibliotece
Gminnej w nadziei, że spotkają się z za-
interesowaniem, uznaniem i dobrym przy-
jęciem. Do uczestnictwa w nich serdecz-
nie zapraszamy.

W ramach inwestycji nad potokiem Poroniec powstała m.in. siłownia zewnętrzna.



Henryk Trebunia-Tutka urodził się 11
lutego 1932r. w Poroninie jako syn Jana
i Ludwiny z domu Budz – Lepsiok. Wy-
wodzi się ze starego zakopiańskiego
rodu Trebuniów. Jego dziadem ze strony
matki był słynny dudziarz, ikona kultury
góralskiej, Stanisław Budz – Lepsiok
zwany Mrozem, którego muzyki słucha-
li m.in. Jan Kasprowicz i Karol Szyma-
nowski. Jego ojciec, Jan, także był mu-
zykantem, podobnie bracia – Stanisław,

Andrzej i Władysław – multiinstrumen-
talista, malarz. Muzykują również jego syn
Stanisław i wnuki.

Szkołę podstawową ukończył w Po-
roninie. Pierwszą pracę podjął w zakład-
zie szklarskim w Zakopanem, później pra-
cował w Cepelii w Nowym Targu i pro-
wadził działalność prywatną. Początkowo
rzeźbił w drewnie, a następnie w szkle
przy pomocy twardych kamieni szlifier-
skich. Artysta tworzy niepowtarzalne

regionalne wzory rzeźb, w których wy-
korzystuje motywy podhalańskie, takie jak
parzenica, leluja, rozeta, dziewięćsił, a
także pejzaż górski oraz sceny rodzajo-
we z życia górali. Po raz pierwszy jego
prace zostały wystawione w Galerii Rzeź-
by w 1983 roku w Warszawie.

W 2002 roku otrzymał tytuł
„Zasłużony dla kultury podhalańskiej”, w
roku 2011 został Laureatem „Marki Tat-
rzańskiej” w kategorii wyrobów i pro-

duktów rękodzielniczych, w roku 2014
został Laureatem nagrody okolicznoś-
ciowej Ministra Kultury i Dziedzictwa Na-
rodowego za artyzm i kunszt rękodziel-
niczy wykonywanych rzeźb w szkle oraz
długie lata pracy rękodzielniczej. Wielo-
letni członek Związku Podhalan w Po-
roninie. Uczestnik wielu wystaw twórców
ludowych na terenie Podhala. Laureat me-
dalu Zasłużony dla gminy Poronin.

W 2012 roku Henryk Trebunia-Tut-
ka wyrzeźbił ,,Ciupagi” w szkle, które zos-
tały wręczone jako nagrody przyznawa-
ne laureatom Międzynarodowego Festi-
walu Folkloru Ziem Górskich. Nato-
miast w ramach 45. Międzynarodowego
Festiwalu Folkloru Ziem Górskich w
2013 odbyły się warsztaty folklorystycz-
ne dla młodzieży ,,Regionalne rękodzieło
– rzeźba w szkle”, które miały przybliżyć
i zachęcić do nauki i wykonywania ginącej
i niepowtarzalnej sztuki rękodzielniczej,
jaką jest rzeźba w szkle.

Jego prace zdobią szyby w drzwiach
Kościoła Parafialnego w Poroninie oraz w
niezliczonej liczbie budynków miesz-
kańców Podhala jak również poza grani-
cami Polski w szczególności emigrantów
w Stanach Zjednoczonych Ameryki
Północnej, jak również Austrii.

W imieniu organizatorów uczestni-
ków rajdu zebranych pod budynkiem „Pa-
lace” przywitał wójt gminy Poronin Bro-
nisław Stoch, który następnie wraz ze
swoim zastępcą Andrzejem Buńdą, ppłk
Marcinem Duszą oraz delegacją rodzin
złożył wiązankę i znicze pod tablicą upa-
miętniającą niemieckie ofiary. Kustosz
Muzeum „Palace” Jan Jarosz przedstawił
historię budynku zwanym „Katownią
Podhala”, gdzie w Zakopanem podczas
II Wojny Światowej znajdowała się sie-
dziba Gestapo. Następnie wyruszyliśmy
na cmentarz na ulicy Nowotarskiej w Za-
kopanem, na którym znajduje się zbio-
rowa mogiła i pomnik ofiar Drugiej Woj-
ny Światowej. Po uhonorowaniu tego

miejsca udaliśmy się do bazy śmigłowca
TOPR, aby wysłuchać prelekcji na temat
bezpieczeństwa podczas wycieczek gór-
skich.

Następnym punktem rajdu był Oś-
rodek Narciarsko-Rekreacyjny Ha-
renda w Zakopanem i dzięki uprzej-
mości władz tej firmy wywieziono nas
wyciągiem krzesełkowym na górną
stację kolei, gdzie uczestnicy rajdu
otrzymali kanapki i napoje. Lekki deszcz
nie popsuł nastrojów i wyruszyliśmy Ra-
faczówkami pod Obelisk Papieski w
Zębie. Dzięki Krzysztofowi Dudziń-
skiemu podczas przemarszu towarzy-
szył nam samolot z nowotarskiego
aeroklubu, który pilotował Józef Sta-

choń. Niestety z powodu deszczu nie
udało się za samolotem rozwinąć pol-
skiej flagi.

Pod „Papieskim” obeliskiem delega-
cja uczestników Rajdu Szaroty złożyła
wiązankę i znicze, a następnie rodziny po-
mordowanych odczytały listę nazwisk
ofiar niemieckich pacyfikacji miejsco-
wości związanych z działalnością w par-
tyzanckim oddziale Wojciecha Duszy
„Szaroty”. Kapelan Rajdu ksiądz podpo-
rucznik Krzysztof Matuszyk odmówił
wraz z uczestnikami modlitwę za

zmarłych, po czym udaliśmy się na ostat-
ni punkt marszu – Szkołę Podstawową w
Zębie. Tam czekała na wszystkich woj-
skowa grochówka, słodycze, historycz-
ne broszury ufundowane przez IPN w
Krakowie, a rekonstrukcję walk party-
zanckich pokazała grupa „Błyskawica” po
czym Rajd Szaroty został oficjalnie za-
kończony.

Pragniemy podziękować wszystkim,
którzy wsparli tegoroczny Rajd Szaroty
oraz wszystkim uczestnikom czerwco-
wego Rajdu Szaroty.
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Z historią w tle

Rajd „Szaroty”
8 czerwca 2018 roku po raz drugi na terenach gmin Zakopane i Poro-

nin odbył się Rajd Szlakami Oddziału Partyzanckiego Wojciecha Duszy „Sza-
roty”. Uczestniczyły w nim rodziny Wojciecha Duszy, rodziny pomordowa-
nych w wyniku niemieckich akcji odwetowych, zaproszeni goście oraz ucznio-
wie z czternastu szkół: Bukowiny Tatrzańskiej, Chochołowa, Cyrhli – Za-
kopanego, Dzianisza, Gliczarowa Górnego, Ludźmierza, Morawczyny, No-
wego Bystrego, Podczerwonego, Poronina, Starego Bystrego, Zębu, LO im.
Goszczyńskiego w Nowym Targu i Technikum Budowlanego w Zakopanem.

Uczestnicy tegorocznej edycji Rajdu Szaroty.

Słynni mieszkańcy gminy

Kunszt wyrzeźbiony w szkle
Z całą pewnością to artysta niezwykły. Człowiek wielu talentów i zdolny rękodzielnik, z którym dziś nikt nie jest
w stanie się równać, bo tylko on na Podhalu rzeźbi w szkle. Przedstawiamy Henryka Trebunię-Tutkę – znanego
i cenionego twórcę ludowego rodem z Poronina.



„Harnasie” są dziś najstarszym ze-
społem regionalnym w gminie Poronin i jed-
nym z najstarszych zespołów regionalnych
na Podhalu. Aktualnie działają przy Związku
Podhalan Oddział Suche, liczą 30 osób:
młodzieży i dorosłych wywodzących się z Su-
chego. Dzisiejsze „Harnasie” to w większości
już wnuki i prawnuki jego pierwszych ar-
tystów. Kierownictwo zespołu od wielu lat
tworzą jego wychowankowie: Stanisław

Staszel (kierownik organizacyjny od 2002 r.),
jego syn Józef Staszel (kierownik artystycz-
ny od 2004 r.), oraz Stanisław Skupień (kie-
rownik muzyczny od 2006 r.). Obok do-
rosłych „Harnasi” prężnie działają „Małe Har-
nasie”.

Na przestrzeni 60 lat Zespół „Harna-
sie” dał liczne występy we własnym śro-
dowisku z okazji różnych uroczystości i
świąt, oraz regionalnych imprez kulturalnych
w całej Polsce, a także za granicą m.in. Cze-
chosłowacji, Węgrzech, Jugosławii, Bułga-

rii, RFN, Szwecji, Austrii, Francji, Turcji, Ros-
ji, Chorwacji, Słowacji i Litwie. „Harnasie”
są laureatem nagród: Ministerstwa Kultu-
ry i Sztuki, Wydziału Kultury i Sztuki Urzę-
du Wojewódzkiego, oraz Ministra Kultury
i Dziedzictwa Narodowego.

Za działalność i krzewienie kultury re-
gionalnej zespół został odznaczony m.in.:
dwukrotnie najwyższym odznaczeniem w
Polsce w dziedzinie kultury ludowej – pres-

tiżową NAGRODĄ im. Oskara Kolberga
„Za Zasługi dla Kultury Ludowej”. Zespół
”Harnasie” otrzymał nagrodę w 1975
roku jako pierwszy wśród zespołów z Pod-
hala, zaś muzyka zespołu „Harnasie” w
roku 1986. Ponadto zespół wyróżniono:
Złotą Odznaką „Za Zasługi dla Ziemi
Krakowskiej”, Złotą Odznaką „Za Zasługi
dla Województwa Nowosądeckiego”,
Złotą Odznaką „Za Zasługi dla Zakopa-
nego”, Medalem „Zasłużony dla Gminy Po-
ronin”, tytułem „Zasłużony dla Kultury Gó-

ralskiej”, tytułem „Zasłużony dla Kultury
Podhalańskiej”, Medalem 85-lecia Związku
Podhalan w Polsce, Medalem 40-lecia
Budowlano-Instalacyjnej Spółdzielni Pra-
cy „BISP” w Grudziądzu, Dyplomami
Wojewódzkiego Związku Spółdzielczoś-
ci Pracy w Krakowie, Wojewódzkiego
Związku Spółdzielni Pracy w Nowym
Sączu, Centralnego Związku Budowlanych
Spółdzielni Pracy w Poznaniu, Zarządu
Głównego Związku Podhalan i Central-

nego Związku Spółdzielni Budowlanych w
Poznaniu.

Podkreślić należy, że liczne występy ze-
społu „Harnasie” w kraju i poza jego gra-
nicami były i nadal są zawsze dobrze od-
bierane – „Harnasie” poprzez swoją sze-
roką działalność są nieocenionym amba-
sadorem podhalańskiej ziemi, a nadto są wi-
zytówką nie tylko wsi Suche, gminy Poro-
nin, powiatu tatrzańskiego, ale całego wo-
jewództwa małopolskiego i Polski.

W imieniu „Harnasi” serdecznie za-
praszamy wszystkich członków, przyjaciół
i sympatyków zespołu do wzięcia udziału
w Jubileuszu 60-lecia, który odbędzie się
w dniu 13 października 2018 roku w Su-
chem. Zainteresowanych prosimy o po-
twierdzenie obecności – (+48) 668 278
578 – Stanisław Staszel.

zredagował:
Józef Staszel, fot. J. Piech

P.S. Zespół Harnasie podczas uroczystej gali
w kinie „Sokół” w Zakopanem w dniu 29
czerwca 2018 otrzymał odznakę honorową
„Zasłużonydlakulturypolskiej”przyznawaną
przez Ministra Kultury i Dziedzictwa Naro-
dowego w uznaniu dorobku artystycznego.
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Krótko

Zmiana siedziby punktu
konsultacyjnego!
Punkt Konsultacyjny Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych
z dniem 20 kwietnia 2018 r. został przeniesiony na ulicę Józefa Piłsudskiego nr 9
w Poroninie – naprzeciw Gminnego Ośrodka Kultury w Poroninie.
Godziny przyjęć: wtorek: 15.00 – 17.00, piątek: 15:00 – 17:00
Informacja: sekretariat Urzędu Gminy w Poroninie – telefon: 182074112.

XXXVIII Święto Bacowskie na Tarasówce

Na dobry początek sezonu
wypasowego

Jak co roku 3 maja po południu na Tarasówce w Małem Cichem, odbyło
się XXXVIII Bacowskie Święto, podczas którego nastąpiło poświęcenie ba-
ców, pól i hal.

Mszę Św. w kaplicy Św. Bartłomieja odprawił ojciec Artur Musialski – proboszcz
dominikańskiej parafii na Małem Cichem. Uczestniczyli w niej przedstawiciele lokalnych
samorządów, instytucji i środowisk. Z roku na rok w uroczystościach na Tarasów-
ce aktywnie biorą udział członkowie „XXVII Ogólnopolskiego Wiosennego Zlotu Ro-
dzin Abstynenckich – TATRY 2018”. Po mszy wszyscy mogli skosztować świeżego
oscypka, bundzu i żętycy.

Kultura

Zespół Góralski „HARNASIE”
ma już 60 lat!
Podhalański Zespół Góralski „Harnasie” z Suchego im. Anieli Gut-Stapińskiej działający przy Związku Podha-
lan Oddział Suche to wielopokoleniowy zespół amatorski, niemniej jednak od lat prezentujący wysoki poziom
artystyczny, czego dowodem są liczne sukcesy zdobyte na arenie krajowej i międzynarodowej. Działalność roz-
począł w 1958 roku w Suchem przy Mineralnej Spółdzielni Pracy. W latach 60-tych ubiegłego wieku przyjął na-
zwę „HARNASIE” im. Anieli Gut-Stapińskiej – podhalańskiej poetki ludowej.

Jubileuszu 60-lecia „Harnasi”
odbędzie się w dniu 13 października
2018 roku w Suchem.



W ramach Dnia Regionalnego jury
w składzie: Jadwiga Trebunia-Tutka,
Maria Kalata (sołtys wsi Stasikówka) i
Katarzyna Szwajnos-Różak miało przy-

jemność wysłuchać recytacji 36
uczniów ze szkół podstawowych gmi-
ny Poronin w trzech kategoriach wie-
kowych.

Po konkursie recytatorskim ucznio-
wie i goście mieli niepowtarzalną szan-
sę obejrzeć, jak wyszywa się góralskie
ubrania. Przyglądali się także malowaniu

wzorów na gorsetach oraz tworzeniu
kierpcy góralskich i chust. Wspaniale
smakowały potrawy przygotowane
przez Radę Rodziców z SP w Stasi-
kówce. Jury w składzie: Jadwiga Łukasz-
czyk, Katarzyna Szwajnos-Różak i Sta-
nisław Chyc-Myrmuła oceniło także kil-
kadziesiąt prac plastycznych i prze-
strzennych o temacie przewodnim „W
Babcynyj Skrzyni”.

Wspaniale grali dla nas muzykanci w
składzie: Maciej Marduła, Bartosz Łukasz-
czyk, Alek Marduła, Marcin Pawlikowski
i Stanisław Stosel. Swoje umiejętności gry
na akordeonie zaprezentował uczeń kla-
sy VII – Maciek Pradziad. Nauczyciele z
dyrektor Krystyną Gawron-Mardos na
czele, uczniowie i Rada Rodziców Szkoły
Podstawowej w Stasikówce serdecznie
dziękują wszystkim obecnym na tym
wspaniałym wydarzeniu i zapraszają za
rok.
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Szkoła Podstawowa w Stasikówce

Konkursowe zmagania
„W Babcynyj Skrzyni” – pod takim hasłem 21 marca 2018 r.
w Szkole Podstawowej im. Ks. Jerzego Popiełuszki w Stasikówce
już po raz szósty odbył się Dzień Regionalny.

W okresie od 1 września 2018 roku
do 31 sierpnia 2019 roku cały dzienny czas
pracy przedszkola będzie bezpłatny. Na
wykonanie przedszkola przeznaczono
część Szkoły Podstawowej w Zębie.
Nowe przedszkole zostało zlokalizowane
na 3 kondygnacjach. Na powierzchni ok.
521 m2 rozplanowano 4 sale zabawowe,
łazienki, szatnie, jadalnie wraz z zapleczem
kuchennym oraz gabinet logopedy. Po-
nadto budynek będzie dostosowany do
potrzeb dzieci z niepełnosprawnościami.

Przedszkole będzie czynne przez 10
godzin (7 – 17). Każde dziecko będzie

miało zapewnione całodzienne wyży-
wienie. W przedszkolu zatrudnionych
zostanie 14 osób w tym 8 nauczycieli i
4 pomoce/woźne. Dodatkowo reali-
zowane będą zajęcia specjalistyczne i
rozwijające kompetencje kluczowe (ję-
zyk angielski, zajęcia logopedyczne, a
także zajęcia rozwijające kompetencje:
społeczno – emocjonalne, matema-
tyczno-techniczne, cyfrowe) z użyciem
odpowiednich pomocy dydaktycznych
oraz specjalistycznego oprogramowa-
nia. Zajęciami objęte będą wszystkie
dzieci biorące udział w wychowaniu
przedszkolnym. Nauczyciele zatrud-
nieni do przedszkola również będą
mogli podnieść swoje kompetencje i
skorzystać ze wsparcia na rzecz do-
skonalenia pracy z dziećmi w wieku
przedszkolnym.

Całkowita wartość projektu: 2 011
427,30 PLN

Kwota otrzymanego dofinansowania
z Unii Europejskiej: 1 709 713,20 zł.

1
Takie miejsce w powiece tatrzań-
skim zajęło Gminne Przedszkole w
Poroninie w plebiscycie gazety
Krakowskiej „Przedszkole na me-
dal”.

Od września w nowej placówce znajdzie miejsce łącznie 60 przedszkolaków.

Ząb

Nowe przedszkole
już we wrześniu!
Od 1 września 2018 roku w Zębie będzie działać nowa placówka dla najmłod-
szych mieszkańców. Dzięki dofinansowaniu projektu: „Sukces zaczyna się
w przedszkolu” w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Woje-
wództwa Małopolskiego na lata 2014 – 2020, Oś Priorytetowa Wiedza i Kom-
petencje Działanie 10.1, Poddziałanie 10.1.2 z Europejskiego Funduszu
Społecznego, w przedszkolu będą działały 4 oddziały na łącznie 60 miejsc.
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Małe Ciche i wielka duma
Stanisław Kułach urodził się 15 października 1954 roku w Małem Cichem. Szkołę

średnią – Technikum Mechaniczne w Nowym Targu – ukończył w 1975 roku. W la-
tach 1975-1977 odbył zasadniczą służbę wojskową w Przemyślu, po której rozpoczął
pracę w Centralnym Ośrodku Sportu w Zakopanem na stanowisku mechanika kolei
linowych. Wiosną 1983 r. – po śmierci Władysława Górz (ówczesnego sołtysa), w wy-
borach uzupełniających został wybrany sołtysem sołectwa Małe Ciche. Funkcję tę pełni
nieprzerwanie od 35 lat. W międzyczasie otrzymał od rodziców ziemię, na której wraz
z żoną Marią prowadzi gospodarstwo rolne. Większość obowiązków związanych z
uprawą roli i hodowlą zwierząt spadła na małżonkę pana Stanisława, która zrezygno-
wała z kariery zawodowej na rzecz domu i dzieci – Anny i Janusza.

W latach 1984 – 1988 Stanisław Kułach został radnym Gminy Tatrzańskiej. W cza-
sie pełnienia tej funkcji udało się wykonać asfaltową drogę przez wieś. Poprawiono
drogi boczne w czynie społecznym. Dużą pomocą w tych pracach służył Jan Pawli-
kowski – przewodniczący Rady Sołeckiej. Z racji pełnienia funkcji sołtysa, w okre-
sie obowiązywania reglamentacji na artykuły spożywcze, rozprowadzał kartki żyw-
nościowe wśród mieszkańców Małego Cichego. Przez wszystkie lata pełnienia funk-
cji obserwował jak zmienia się oblicze jego miejscowości. Dzisiaj Małe Ciche nie jest
już wioską typowo rolniczą, obecnie to prężny ośrodek turystyczny przyciągający
w zimie narciarzy, a w lecie amatorów turystyki górskiej. Co roku w maju odwie-
dzają wieś członkowie Trzeźwościowego Stowarzyszenia Kulturalno-Turystycznego
w Katowicach. Od 27 lat odbywa się tu bowiem Ogólnopolski Zlot Rodzin Absty-
nenckich. W okresie od 2000 do 2003 r. wieś została skanalizowana. Doprowadzo-
no sieć telefoniczną. Część dróg bocznych dzięki przychylności wójta i Rady Gminy
została w ostatnich latach wyasfaltowana. Rozbudowano również oświetlenie ulicz-
ne. Dzięki inicjatywie mieszkańców wieś jest zadbana, czysta. Każdy dba o swój dom
i obejście.

W Małem Cichem działa Ochotnicza Straż Pożarna, na czele z prezesem Janem
Pawlikowskim, funkcję sekretarza pełni w niej Stanisław Kułach. W tym roku OSP
Małe Ciche otrzymało nowy wóz strażacki SCANIA. W Małem Cichem na uwagę
zasługuje piękny drewniany kościółek, gdzie posługę pełnią O.O Dominikanie. We
wsi jest malutki cmentarz, którego cechą charakterystyczną jest to, że groby wykonane
są z naturalnego kamienia.

Stanisław Kułach otrzymał odznakę „Za zasługi dla Zakopanego ”, medal
„Zasłużony dla Gminy Poronin” oraz srebrną i złotą odznakę „Za zasługi dla pożar-
nictwa”. Jest dumny ze swojej ciągle rozwijającej się wsi. Swoją funkcję traktuje jako
służbę dla mieszkańców sołectwa.

Zasłużony kuśnierz z Poronina
Stanisław Gąsienica-Wawrytko urodził się 13 listopada 1954 r. w Zakopanem

jako syn Andrzeja i Zofii z domu Strączek-Helios. Ukończył Szkołę Podstawową na
Harendzie, następnie Zasadniczą Szkołę Zawodową w Zakopanem w zawodzie kuś-
nierz. Odbył dwuletnią służbę wojskową w Karpackiej Brygadzie WOP. W latach 1977
-1980 pracował w Zawodowej Straży Pożarnej w Zakopanem. Przez kolejne trzy lata
był pracownikiem zakładu kuśnierskiego u Stefana Dziadkowca w Zakopanem. Od
1983 roku prowadzi własną działalność – zakład kuśnierski. Jest mistrzem w szyciu
tradycyjnych kożuchów i serdaków podhalańskich. Jego serdak był darem dla Ojca
Świętego Jana Pawła II. Wykonał strój dla góralki – figury z szopki w Watykanie, a także
kożuszki, którymi obdarowano mistrza olimpijskiego Kamila Stocha wraz z małżonką.

W latach 1975 – 1995 był członkiem Zespołu Regionalnego im. Bartusia
Obrochty, z którym czterokrotnie zdobył Złotą Ciupagę podczas Międzynarodowego
Festiwalu Folkloru Ziem Górskich w Zakopanem. Działa w Związku Podhalan Od-
dział Poronin, w którym w latach 2005-2014 pełnił funkcję prezesa. Od 2004 r. na-
leży do Stowarzyszenia Twórców Ludowych. Jest członkiem Ochotniczej Straży Pożar-
nej w Poroninie. W latach 2002-2006 oraz 2010-2014 pełnił funkcję radnego gminy
Poronin. Był inicjatorem założenia Dziecięcego Zespołu Góralskiego „Małe Regle”,
którym kierował w latach 1999-2004. Podczas Sabalowych Bajań w Bukowinie Tat-
rzańskiej w 2000 roku został pasowany na Zbójnika. Rok później wybrany został Har-
nasiem Roku podczas Tatrzańskich Wici w Białce Tatrzańskiej.

W 2003 roku zdobył I nagrodę w Ogólnopolskim Konkursie Twórczości Ludo-
wej. Został laureatem Marki Tatrzańskiej w kategorii: wyroby i produkty rękodziel-
nicze w 2009 roku. Otrzymał odznakę „Zasłużony dla Kultury Polskiej”, „Za
Zasługi dla Zakopanego”, „Zasłużony dla Związku Podhalan”, medal 75-lecia Oddziału
Związku Podhalan w Poroninie, „Zasłużony dla kultury regionalnej”, „Zasłużony dla
Gminy Poronin”, brązową odznakę „Za zasługi dla pożarnictwa”, brązowy medal
„Zasłużony Kulturze Gloria Artis” w 2015 roku za całokształt pracy na rzecz kultu-
ry, również w 2015 roku otrzymał z Fundacji „Cepelia” Polska Sztuka i Rękodzieło
Dyplom Honorowy za zasługi dla zachowania dorobku kultury polskiej. W 2017 roku
otrzymał tytuł Honorowego Członka Zarządu Związku Podhalan w Polsce.

Ma żonę Helenę i dwie córki – Katarzynę i Agnieszkę. Jego hobby to narty, ro-
wer i góralszczyzna. Brał udział w operze góralskiej „Jan Paweł II na Podhalu”. Funk-
cję sołtysa sołectwa Poronin pełni od grudnia 2015 r. Zastąpił na tym stanowisku
zmarłego Jana Cudzicha.

Sołectwa Małe Ciche i Poronin

Co wiesz o swoim sołtysie?
Pracowici, zaangażowani, aktywni. Obydwaj działają dla dobra swoich wsi i ich mieszkańców – jeden już od lat 80-tych, drugi – od trzech lat. Przed-
stawiamy naszych sołtysów – Stanisława Kułacha z sołectwa Małe Ciche i Stanisława Gąsienicę-Wawrytko z sołectwa Poronin. Przeczytaj, czym oprócz
sołtysowania zajmują się na co dzień, jak postrzegają zmiany zachodzące w ich „małej ojczyźnie” i jakie sukcesy mają na swoim koncie.



Obecnie na terenie całego kraju pro-
wadzone są prace związane z realizacją
„Programu Oczyszczania Kraju z Az-
bestu na lata 2009-2032”. Celem przed-
miotowego programu jest usunięcie i
unieszkodliwienie wyrobów zawie-
rających azbest; minimalizacja negatyw-
nych skutków zdrowotnych spowodo-
wanych obecnością azbestu na terytorium
kraju oraz likwidacja szkodliwego od-
działywania azbestu na środowisko. Całe
działanie ma zakończyć się w 2032 roku,
choć widząc skalę problemu istnieją uza-
sadnione obawy, że będzie to bardzo
trudne do realizacji.

Gmina Poronin prowadzi intensyw-
ne działania mające na celu usunięcie z jej
terenu wszystkich wyrobów zawie-
rających azbest. Od 2008 roku trwa ak-
cja usuwania azbestu z terenu gminy. Gmi-
na pomaga mieszkańcom w sposób le-
galny pozbyć się azbestu z terenu nieru-

chomości i po odebraniu go przekazuje
azbest firmom posiadającym stosowne ze-
zwolenia do jego utylizacji.

W 2014 roku gmina Poronin otrzy-
mała dofinansowanie z Ministerstwa Gos-
podarki na wykonanie programu usuwa-
nia wyrobów zawierających azbest z te-
renu gminy Poronin wraz z inwentaryzacją
wyrobów zawierających azbest. Prace
związane z aktualizacją inwentaryzacji wy-
robów zawierających azbest zakończyły
się w 2014 roku. Został przygotowany i

przyjęty, Uchwałą Rady Gminy Poronin z
dnia 11.02.2015 Nr. V/25/2015 Programu
usuwania wyrobów zawierających azbest
z terenu Gminy Poronin wraz ze szcze-
gółową inwentaryzacją.

Prace związane z demontażem po-
kryć dachowych zawierających azbest
winny być prowadzone przez wykwali-
fikowane firmy. Nie można dopuszczać
do sytuacji, w których zdejmowane płyty
zaczynają się łamać i kruszyć, ponieważ
powoduje to silne pylenie azbestu, co
może powodować przedostawanie się go

do organizmu poprzez drogi oddechowe.
Pamiętajmy – azbest to trucizna i należy
się z nim obchodzić szczególnie delikat-
nie unikając jego uszkadzania. Obecnie tj.
w latach 2017 – 2019 gmina Poronin uzys-
kała dofinansowanie ze środków Regio-
nalnego Programu Operacyjnego Woje-
wództwa Małopolskiego na lata 2014-
2020 na wykonanie zadania pod nazwą
„Usuwanie azbestu z terenu Gminy Po-
ronin”. Każdy z mieszkańców gminy Po-
ronin może wnioskować o pomoc w
kwestiach związanych z usuwaniem az-
bestu z terenu indywidualnych nieru-
chomości. Gmina Poronin aktywnie
uczestniczy w ogólnopolskiej akcji usu-
wania wyrobów zawierających azbest. Od
2008r. z jej terenu usunięto około 400 Mg
wyrobów zawierających azbest.

Gorąco zapraszamy do udziału w
akcji usuwania wyrobów zawie-
rających azbest z terenu gminy Po-
ronin.

Mikroprojekt obejmuje przepro-
wadzenie w gminie Poronin w terminie
od czerwca 2018 do marca 2019:
– warsztatów z tradycyjnego wyszywa-

nia na suknie i plecenia wełny,
– warsztatów z wykonywania wyro-

bów skórzanych w gminie Poronin,
– warsztatów z malarstwa na tkaninie.
W gminie partnerskiej Obec Východná
w terminie od października 2018 do
marca 2019 zostaną zorganizowane:
– szkolenia uczestników ukierunkowa-

ne na zachowanie haftów z Východnej,
– nauczanie tradycyjnych technik w

przetwórstwie tekstylnym.
Uczestnikami warsztatów będą

dzieci, młodzież i dorośli. Zakres

warsztatów zostanie indywidualnie
dobrany przez instruktora – twórcę lu-
dowego do osób uczestniczących w za-
jęciach. W celu umożliwienia wymiany
doświadczeń wśród uczestników i in-
struktora będzie zaangażowany
tłumacz.

Osoby zainteresowane udziałem w
warsztatach prosimy o zgłoszenia te-
lefoniczne pod numerem telefonu 18
20 210 12 email: fue@poronin.pl lub
osobiście w Urzędzie Gminy w Poro-
ninie (pokój nr 31) w godz. 8.00-
15.00. Liczba uczestników ograniczo-
na.

Regulamin warsztatów dostępny na
stronie www.poronin.pl

W ramach mikroprojektu zostanie
opracowana i wydana publikacja w for-
mie albumu na temat rzemiosła trady-
cyjnego, które będą realizowane w ra-
mach polsko-słowackich warsztatów
wraz z opisami umożliwiającymi zapo-
znanie się z techniką rzemiosła na tere-
nie gminy Poronin i Obec Východná. Po-
wstanie również cyfrowe repozytorium
wzorów haftów z Východnej i technik
tradycyjnych. Podsumowaniem mikro-
projektu będzie organizacja wystawy i
polsko-słowackiej konferencji.

Całkowite koszty projektu – 81
685,53 EUR. Gmina Poronin będzie fi-
nansować swoje działania: z EFRR – 85
%, czyli 28 890,82 EUR, z budżetu pań-
stwa 5 %, czyli 1 699,46 EUR i 10 % ze
źródeł własnych, co stanowi kwotę 3
398,92 EUR.

Partner 1 będzie finansować swo-
je działania: z EFRR – 85 %, czyli 40
541,88 EUR, z budżetu państwa 10 %,
czyli 4 769,63 EUR i 5 % ze źródeł
własnych, co stanowi kwotę 2 384,82
EUR.
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W ramach Programu Współpracy Transgranicznej

Razem w trosce o twórczość ludową
19 kwietnia 2018 roku w siedzibie Związku Euroregionu „Tatry” w Nowym Targu Andrzej Buńda – zastępca wójta gminy Poronin i Ing. Juraja Blaška
– starosta Obce Východná podpisali umowę o dofinansowanie mikroprojektu pn. „Gmina Poronin i Východná nie pozwolą zaginąć ludowym rzemiosłom”
w ramach Programu Współpracy Transgranicznej Interreg V-A Polska – Słowacja 2014-2020.

Ochrona środowiska

Pozbądź się azbestu
Masz azbest na swojej posesji? Nie czekaj do 2032 roku i zgłoś się
natychmiast do gminy w celu uzyskania pomocy z jego utylizacją.

Nowe Bystre

Uczniowska sztafeta
11 czerwca w Nowem Bys-

trem odbył się XXIII Bieg Szta-
fetowy imienia Bronisława Cze-
cha, zorganizowany przez Szkołę
Podstawową w Nowem Bys-
trem i Urząd Gminy w Poroni-
nie.

Na starcie stanęli uczniowie i
uczennice ze szkół podstawo-
wych gminy Poronin. Sztafety
szkół podstawowych składały się

z 10 zawodników, z klas 7 SP i młodszych. W sztafetach gimnazjalnych startowało 8 za-
wodników. Do biegu zgłosiło się 6 drużyn z oddziałów gimnazjalnych i 7 drużyn ze szkół
podstawowych. Łącznie startowało 116 zawodników.

Niska emisja

Ekologiczna bomba,
która wybucha w zimie

Przestarzałe i niesprawne urządzenia
grzewcze, niska jakość węgla, spalanie w
piecach odpadów, a także nieodpowiedni
stan techniczny instalacji kotłowych mogą
być przyczyną wielu chorób. Emisja szkod-
liwych substancji powoduje wysokie
stężenia zanieczyszczeń powietrza. Zja-
wisko to nazywane niską emisją jest po-
ważnym problemem ekologicznym i zdro-
wotnym lokalnych społeczności.

Emisja komunikacyjna i emisja pyłów
i szkodliwych gazów pochodząca z lokal-
nych kotłowni węglowych stanowi problem
w wielu miastach Polski. Pył pochodzący ze
spalania złej jakości węgla oraz śmieci
może okazać się bardziej toksyczny niż pył
wydobywający się z lokalnej ciepłowni.

Przyczyna jest prosta, w domowych pie-
cach temperatura jest za niska, aby dokład-
nie wszystko spalić. W miejscowościach o
słabej wentylacji niska emisja jest główną
przyczyną powstawania smogu, który
zwiększa zachorowalność oraz śmiertel-
ność związaną z chorobami układu krążenia
i oddychania. Wybór należy do nas. Ko-
rzystając z przestarzałego pieca nie tylko
stwarzamy zagrożenie dla siebie, ale
pogłębiamy również problem związany z
niską emisją, która odpowiedzialna jest
również np. za kwaśne deszcze.
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Marzec

Wielkanocne zmagania
27 marca odbyło się wręczenie nagród w konkursie plastycznym na „Kartkę

Świąteczną Wielkanocną”. Organizatorem konkursu był Gminny Ośrodek Kultury w
Poroninie, a jego celem – zapoznawanie dzieci i młodzieży z technikami wykonywania
różnorodnych prac wielkanocnych oraz wzbudzenie poczucia estetyki twórczej. Na
konkurs nadesłano 70 prac z wszystkich szkół z gminy Poronin. Nagrody zdobyli:
Oliwia Kurczak kl. 5 SP Nowe Bystre, Marta Lassak kl. 7 SP Ząb, Martyna Jagieła kl.
2 SP Stasikówka, Michał Łukaszczyk kl. 0 SP Suche, Justyna Łukaszczyk – Marcinek
kl. 6 SP Murzasichle, Julia Żeglin kl. 3 SP Poronin, Aleksandra Klejka kl. 7 SP Murza-
sichle, Michał Buńda kl. 3 SP Poronin, Grzegorz Reinfus kl. 5 SP Nowe Bystre. Wy-
różnienia otrzymali: Marcin Gał kl. 1 SP Poronin, Ewelina Topór kl. 2 SP Nowe Bys-
tre, Angelika Sikora kl. 2 gimnazjum Nowe Bystre, Alicja Rzepa kl. 1 SP Nowe Bys-
tre, Krzysztof Młynarczyk kl. 4 SP Stasikówka, Gabriela Glista kl. 4 SP Stasikówka,
Magdalena Stołowska kl. 1 SP Suche, Daria Mrugała kl. 3 SP Suche, Klaudia Styrczula
kl. 3 SP Murzasichle, Weronika Sołtys kl. 2 gimnazjum Murzasichle, Emilia Galica kl.
4 SP Małe Ciche, Natalia Łukaszczyk kl. 4 SP Małe Ciche, Magdalena Dziubas kl. 4
SP Małe Ciche.

Kwiecień

Dziesiąty Dzień Katyński
6 kwietnia po raz dziesiąty odbył się Dzień Katyński, którego celami jest pro-

pagowanie wśród dzieci i młodzieży wiedzy na temat II wojny światowej i zbrodni
katyńskiej oraz pomóc zachować w pamięci wydarzenia z przeszłości Polski i boha-
terów z naszego regionu.

W ramach uroczystości odbyły się: konkurs wiedzy o Katyniu, konkurs recyta-
torski oraz konkurs plastyczny.

Po konkursach w kościele parafialnym pw. Św. Marii Magdaleny miała miejsce uro-
czysta Msza św. w intencji ofiar Katynia oraz ofiar katastrofy w Smoleńsku, którą od-
prawili ks. proboszcz Stanisław Parzygnat oraz ks. ppor. Mateusz Korpak z parafii woj-
skowo-cywilnej w Legionowie.

Po mszy świętej uczestnicy złożyli kwiat i zapalili znicze pod tablicą z ziemią ka-
tyńską, na grobie śp. Bronisławy Orawiec – Löffler i pod Dębem Pamięci.

Po uroczystościach w świetlicy Gminnego Ośrodka Kultury odbył się krótki kon-
cert uczniów Państwowej Szkoły Muzycznej im. Mieczysława Karłowicza – filia w Po-
roninie. Wystąpili: Andrzej Kobylarczyk – klasa fortepianu uczeń Pani Marii Graczyk,
Natalia Karciarz – klasa skrzypiec uczennica Pani Katarzyny Trebuni, Bartłomiej Hałady-
na – klasa akordeonu uczeń Krzysztofa Grońskiego.

Po koncercie zostały wręczone nagrody oraz pamiątkowe dyplomy wszystkim
nagrodzonym oraz wyróżnionym uczestnikom w poszczególnych konkursach.

Konkurs wiedzy – wzięło udział 5 drużyn. Wyniki: I miejsce: drużyna SP w
Zębie (Artur Łuszczek, Katarzyna Rol. Patrycja Prokop); II miejsce: drużyna SP w Po-
roninie (Matylda Mazurkiewicz, Agata Czerwińska, Jakub Gocał); III miejsce: drużyna
SP w Stasikówce (Jakub Kułach, Jakub Pawlikowski, Katarzyna Pawlikowska), wy-
różnienie: drużyna SP w Nowem Bystrem (Zuzanna Złoza, Dawid Bubla, Andrzej

Skorusa, wyróżnienie: drużyna SP w Murzasichlu (Julia Dziadoń, Szymon Skupień, Ale-
ksandra Klejka)

Konkurs recytatorski – wzięło udział 35 uczniów. Wyniki: Kl. IV-VI SP: I miejs-
ce: Katarzyna Bartol SP Poronin, Patrycja Stachoń SP Murzasichle, II miejsce: Karo-
lina Tragarz SP Poronin, III miejsce: Karolina Szostak SP Poronin, Maryla Łukaszczyk
SP Stasikówka, wyróżnienie: Kacper Smagacz SP Nowe Bystre, Kamila Pawlikow-
ska SP Małe Ciche

Proza: I miejsce: Arleta Pawluk SP Poronin, II miejsce: Gabriela Bobak SP Stasi-
kówka, III miejsce: Jagoda Libera SP Poronin, wyróżnienie: Oliwia Para SP Stasikówka

Kl. VII SP i I-II gimnazjum.: I miejsce: Katarzyna Polak, SP Ząb, II miejsce: Klau-
dia Stachoń, SP Murzasichle, Zuzanna Walkosz-Zmarzły, SP Stasikówka, III miejsce:
Patrycja Prokop SP Ząb, Bartłomiej Łukaszczyk SP Murzasichle, wyróżnienie: Pau-
lina Tatar SP Murzasichle, Maria Libera SP Poronin

Proza: I miejsce: Jakub Gocał SP Poronin, II miejsce : Zuzanna Suska, SP Poronin
Konkurs plastyczny – wpłynęło 31 prac. Wyniki: nagroda specjalna: Hubert

Króliszewski kl. VII SP Murzasichle; Kl. VII SP i II-III Gimnazjum: I miejsce: Marcin Sta-
szel, kl. VII SP Nowe Bystre, II miejsce: Natalia Rejczak kl. III gimn. SP Poronin, III
miejsce: Katarzyna Pawlikowska kl. VII SP Stasikówka, wyróżnienie: Klaudia Stachoń
kl. VII SP Murzasichle

Kl. IV-VI SP: I miejsce: Zuzanna Rumian kl. VI SP Poronin , II miejsce: Michał Za-
rycki kl. V Ząb , III miejsce: Robert Kwoczko, kl. V Ząb, wyróżnienie: Maryla Łukasz-
czyk, kl. V Stasikówka

Nagroda specjalna Dyrektora Szkoły Podstawowej w Zębie Pana Piotra Mali-
nowskiego:

Dominika Gewont, SP Nowe Bystre
Nagroda specjalna Prezesa Związku Podhalan Oddział Poronin Pana Bronisława

Chowańca-Lejczyka: Michał Zarycki , kl. V SP Ząb

Warsztaty filmowe
19 kwietnia odbyły się warsztaty filmowe „Moja Niepodległość”. Organizatorem

warsztatów był Gminny Ośrodek Kultury w Poroninie oraz Gminna Biblioteka Pub-
liczna im. Jana Kasprowicza w Poroninie. Warsztaty przeprowadzono w ramach „100
– lecia odzyskania przez Polskę niepodległości”, a ich celem było: zachęcenie młod-
zieży do wykorzystania nowoczesnych urządzeń multimedialnych, promocja twór-
czego sposobu realizacji filmu, zachęcenie uczestników do aktywności artystycznej
oraz promocja szkoły, do której uczęszcza uczeń.

Maj

Plakat „Poroniańskiego Lata”
23 maja odbyły się warsztaty plastyczne na „Plakat 44. Poroniańskiego Lata”, któ-

rych celem było wyłonienie najładniejszej pracy, która zostanie wydana drukiem jako
plakat tegorocznego Poroniańskiego Lata. W warsztatach wzięło udział 30 uczniów.
Zajęcia prowadził Sebastian Króliszewski – artysta, plastyk, pochodzący z Częstochowy
od kilkunastu lat mieszka na Podhalu, gdzie tworzy i prowadzi pracownię oprawy ob-
razów.

Czerwiec

Nagrody dla recytatorów
i gawędziarzy

XXI Konkurs recytatorsko-gawędziarski im. Anieli Gut– Stapińskiej odbył się 5
czerwca. Komisja wysłuchała wszystkich uczestników i przyznała następujące nagrody:
– w grupie I – 0 – III SP w kategorii recytator: I miejsce: Michał Łukaszczyk, II

miejsce: Martyna Jagieła, III miejsce: Szymon Floryn, Angelika Strama, Jakub Stołowski,
wyróżnienia: Jan Jędrol

– w grupie I – 0 – III SP w kategorii gawędziarz: II miejsce: Katarzyna Matyga,
wyróżnienie: Natalia Jędrol

– w grupie II – IV – VI SP w kategorii recytator: I miejsce: Zofia Czernik, II miejs-
ce: Patrycja Stachoń, III miejsce: Julia Rzepiszczak, Karolina Szostak

w grupie IV – VI SP w kategorii gawędziarz: II miejsce: Małgorzata Polak,
III miejsce: Justyna Chowaniec
– w grupie III kl. VII SP oraz II – III Gimn. w kategorii recytator: I miejsce:

Andrzej Gubała , II miejsce: Karolina Kułach, wyróżnienie: Aleksandra Cudzich, Ju-
styna Pawlikowska, Klaudia Białoń

– w grupie III kl. VII SP oraz II – III Gimn. w kategorii gawędziarz: I miejs-
ce: Wiktoria Tragarz, III miejsce: Zuzanna Suska, wyróżnienie: Katarzyna Pawli-
kowska

Kalendarium: marzec-czerwiec 2018

Jeszcze więcej kultury



– Do tej pory nasz maraton odbywał się
w szkole. W tym roku wpadliśmy na pomysł,
by zorganizować maraton w pociągu. Za-
proponowaliśmy to operatorowi Podhalań-
skiej Kolei Regionalnej. I okazało się, że te-
mat się spodobał – opowiada Anita Żeg-
leń, wychowawczyni klasy 3 a gimnazjum,
która zorganizowała tegoroczny maraton.

Celem maratonu jest przede wszyst-
kim zachęcanie do czytania. – Szczegól-
nie w pociągu można to robić, a nie tylko
gapić się w smartfona. Dlatego czytamy w
pociągu, na głos, tak, żeby inni pasażero-
wie zwracali na nas uwagę. Czytano mię-
dzy innymi „Wyprawę pod psem” Kornela
Makuszyńskiego, a także opowiadania
Henryka Sienkiewicza, jak i innych pisa-
rzy związanych lub piszących o Podhalu.

Zarówno uczniowie, jak i nauczy-
ciele przygotowali się do akcji w
wyjątkowy sposób. Przebrali się w stro-

je swoich ulubionych postaci z książek.
Były wróżki, Robin Hood, czy Harry Po-
tter. – Przebraliśmy się, żebyśmy byli
bardziej widoczni w pociągu – mówi Ani-
ta Żegleń. Uczestnicy maratonu jeździli
koleją regionalną między Nowym Tar-
giem a Zakopanem od piątkowego
południa do ostatniego kursu, czyli do
godz. 22.30. Potem przenieśli się do

szkoły, gdzie kontynuowali czytanie do
północy. Wraz z dziećmi książki czyta-
li także samorządowcy. Pierwszym kur-
sem z książką pojechał wójt Poronina
Bronisław Stoch i wicewójt Andrzej
Buńda. W trakcie podróży uczniowie za-
praszali do czytania podróżnych, którzy
chętnie brali udział w tegorocznym
maratonie!
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Noc Bibliotek
po raz trzeci

W Gminnej Bibliotece w Po-
roninie już po raz trzeci odbyła się
Noc Bibliotek. Podobnie jak w la-
tach poprzednich, cieszyła się
dużym powodzeniem. Wszystkim
uczestnikom dziękujemy za za-
angażowanie.

Tej nocy w bibliotece każdy mógł
znaleźć coś dla siebie niezależnie od
wieku i zainteresowań. Odbyły się
trzy spotkania warsztatowe dla trzech
grup wiekowych poprowadzone przez
pisarkę Monikę Sawicką Kacprzak.
Dorośli mogli wziąć udział w spotka-
niu autorskim „Miłość niejedno ma
imię”.

Kolejna grupa młodzieży i do-
rosłych uczestniczyła w Nocy agentów,
przygotowanej przez Krzysztofa Pet-
ka – autora książek przygodowych dla
młodzieży. Po wprowadzeniu do gry
właściwej, przeprowadzonym szko-
leniu dla agentów z podstaw samo-
obrony, technik aktywnego i pasyw-
nego prowadzenia zwiadu, szyfrowa-
nia oraz maskowania się w terenie roz-
poczęła się gra właściwa polegająca na
odnalezieniu przez grupę skradzionych
dokumentów. Droga do nich była
ciągiem zagadek logicznych, zadań in-
teraktywnych. W ramach atrakcji po-
prowadzone zostało szkolenie strze-
leckie. Zabawa zakończyła się ok.
godz.1:00.

W bibliotece

Pasowani na czytelników
11 maja w Tygodniu Bibliotek po raz kolejny Gminna Biblioteka Publiczna

im. Jana Kasprowicza w Poroninie z filią w Zębie zorganizowała Pasowanie
na czytelnika. Uroczystość poprzedziły zajęcia z przedszkolakami.

Gdy przyszedł czas na długo wyczekiwane pasowanie, przedszkolaki z dumą po-
wtarzały tekst ślubowania, że będą kochać i szanować książki. Aktu pasowania do-
konały: kierowniczka Gminnej Biblioteki Publicznej w Poroninie oraz bibliotekarka
z Zębu. Każde dziecko otrzymało miłe upominki: dyplomy, książeczkę z autografem
gościa uroczystości – pisarza Andrzeja Grabowskiego, kawalera Orderu Uśmiechu
ufundowane przez Powiatową Bibliotekę w Zakopanem.

Maraton czytania

(Po)ciąg do książki
Uczniowie oraz nauczyciele Szkoły Podstawowej im. Legionów Polskich w Poroninie już po raz czwarty zorga-
nizowali 12-godzinny maraton czytania. W tym roku miał on wyjątkowy charakter. Odbył się w? nowoczesnym
pociągu relacji Zakopane-Nowy Targ Podhalańskiej Kolei Regionalnej.

Otwarte Strefy Aktywności
(OSA) Edycja 2018

Będą nowe
siłownie
zewnętrzne
W dwóch miejscowościach gminy
Poronin powstaną nowe siłownie ze-
wnętrzne. Budowa siłowni będzie
współfinansowana ze środków Fun-
duszu Rozwoju Kultury Fizycznej Mi-
nisterstwa Sportu i Turystyki w ra-
mach Programu rozwoju małej in-
frastruktury sportowo – rekreacyjnej
o charakterze wielopokoleniowym.

Nowe obiekty powstaną przy Szko-
le Podstawowej w Małem Cichem oraz
przy Szkole Podstawowej w Zębie. W
każdej siłowni będzie 6 urządzeń do
ćwiczeń, stoły do gry, ławki oraz odpo-
wiednie nasadzenia. Część urządzeń bę-
dzie przystosowana do korzystania przez
osoby niepełnosprawne.

Głównym celem projektu jest umożli-
wienie i zapewnienie mieszkańcom gmi-
ny Poronin oraz turystom swobodnego
dostępu do bazy wypoczynkowo – rek-
reacyjnej i aktywnego spędzenia czasu
wolnego.

Termin zakończenia realizacji inwe-
stycji to 25 września 2018 roku, a kwo-
ta dofinansowania wynosi 50 000 zł


